

两件图书馆史史料

(一)

我国近代图书馆活动开始于洋务运动及其有关的机构，如同文馆、江南制造局等。他们都设有供自己成员应用的图书馆。有关西方图书馆的一般常识也在那时传入。维新运动使这个活动又稍稍地向前推进了一步，已有使之成为启迪民智活动的提议者如康有为等人。然而那时并没有“图书馆”的名称。有叫“图书院”的南洋公学，有叫“藏书楼”的京师大学堂。但他们都已具有近代图书馆的性质，即着眼于用。至于“图书馆”这一名称，一般认为始于张之洞奏办京师图书馆，即1907年前后才在我国出现。

这些图书馆出现虽早，但都仅限“本单位”人员使用。在1895年康有为就曾倡议过对外公开或可以公开的图书馆，但终因计划大而不当，环境不允许而流产。图书馆面向社会公开，一般认为应以1901年武昌美国圣公会堂的日知会阅书报处为最早。他们提出并实行了“广储书报，纵人观览”，但以报刊为主。后来多宝寺街科学补习社因宣传革命被勒令解散后，补习社的人利用日知会进行活动，是为后期日知会阅书报处及其活动阵地，传布革命书报，在武昌起义中作出了重要贡献。

其实这两者都不是最早的。为时更早和有文字可查并有实际活动的当推1897年初在北京成立的通艺学堂图书馆，其章程十二条还在。现照录并标点如下：

通艺学堂图书馆章程

第一条 本馆专藏中外各种有用图书，凡在堂同学及在外同志均可随时入

馆阅览。

第二条 中国书籍专择其有关政教者藏之，其琐碎芜杂者概不收录。

第三条 中国翻译西书，凡同文馆、制造局及各教会所印行者，现已购备全份，其最要各种并多备数部，以供众览。

第四条 西文图籍现择其浅近切要购备参考，俟同人学业所造，得尽添置。

第五条 本馆设馆正一人，即由同学兼理，专司搜采，检查等事仍由司事襄办。另用书僮一名，每日将看书人数暨借出缴还书数登簿，呈交司事查验。馆正暨总理随时抽查，如有遗失，责成书僮赔偿。

第六条 书籍概存柜中，另设书目，分类登载。来阅者即可取馆中所备提单，开明卷数，签名其上，交书僮提取。阅毕交还，始准将原单收回。

第七条 同人取阅书籍如有遗失，应偿原价二倍。若仅污损，则偿原价，仍将原书交还。俟补购到日，即将此书给与本人。

第八条 凡同学之不驻堂者，准将书籍借归阅看。此外不得援例办理。

第九条 西文图籍，现议概不得借归阅看。

第十条 借书归阅，卷帙不得过两册，时限不得过四日。违者罚书价四分之一。

第十一条 在外同志愿来馆读书者，应聘同学作保，再由本馆赠一凭单。凡得有凭单者，本堂一律优待。惟

比凭单不得转借转送。

第十二条 应备图书甚多，现因经费支绌，未能广为收罗。尚望四方宏达之士随时投赠，庶臻美备，并扩见闻。

通艺学堂是一批有志于新学的年青京官所办。主要是张元济，其他有夏偕复、陈懋鼎等人。他们既是办学者，又是这所学校的学生。课程是学习英语和数学两门功课。另外还有一批“纯粹”的学生，一共四五十人，都是成年人。校名“通艺”是严复代取，他还去作过演说。学校只有两名教师，其一是严复的侄子。

学校酝酿于光绪二十二年（1896）夏，至十二月，正式成立，已有二十多人。张元济在十二月十四日致汪康年信：“学舍亦已赁妥，简始、梅夏酌定章程数十条，容后录呈台阅。”可见其时学堂章程已定。该章程第三条讲学堂机构，其中“四、图书馆；五、阅报房”。学堂章程附有《读书规约》，是对学生的要求；附《图书馆章程》，即上面所录十二条。此处“图书馆”三字比张之洞上书要早十一年，是见诸文最早的了。

梅夏不知是谁。简始，即陈昭常，字简墀，广东新会人。宣统年间任吉林巡抚，辛亥后任吉林都督、吉林民政长、广东民政长。章程虽说是陈昭常等所拟，但通艺的核心人物是张元济，他办任何事都十分慎重，所定章程有他参与当是无疑的。

通艺的图书馆章程极简洁，只十二条，四百七十五字，已将整个图书馆的活动、情况、采购重点、制度概括无遗。

它的供外人借阅，较之后来的苏学会（1898年）的图书“仅限会员和捐款十元以上者”借阅；金陵劝学会（1898年）的章程：图书仅限出资人阅读，“其有未经入股有志读书者，准其出资租阅”要开通得多。而且又是我国最早的，这两点，我想应该在事业史中得到反映。

戊戌政变后，因张元济参与维新活动，八月二十三日受“革职永不叙用”处分，不能留居京师。他结束通艺学堂，把校产，主要是图书移交京师大学堂，通艺及其图书馆从此不再存在了。

（二）

五十年代读事业史讲义，知道有蚂蚁图书馆。讲义对它在新民主主义革命中的贡献评价很高，但具体史料极少，因而语焉不详。近年收集到该馆成立一年后所散发的征书传单，可借以了解不少该馆早期活动的材料。录供关心事业史的同志参考。

蚁社创立蚂蚁图书馆 征书运动宣言

图书馆是知识的宝藏，精神生活的源泉，也是一国文化盛衰所寄托。在中国图书馆是非常贫乏，这表现了中国文化的落后。

中国图书馆的贫乏，不仅是数量上的，而且是实质上的。全国的图书馆，是屈指可数，而僻远的地方，便“屈指”也无可数，这是数量上的贫乏。至于实质，那末这屈指可数的图书馆，都集中于几个较大的都会；而藏书越过万数以上的，还是不可多见。

（据统计所载，号为世界一大都市的上海，图书馆藏书超过万数以上的，只有东方和市商会二所，而东方现在被毁了。）不但如此，得以享受这有限的图书馆利益的，还只限于很少数的所谓“士大夫”阶级。大多数的人们，虽然迫切的需要着，因为限于经济，身份，时间，都没有接受智识，充实人生的机会。……

本馆在此时代背景下，创立起来，所以便采取了无条件借书的办法：第一，没有身份的限制，无论那一个人，只须能够明了本馆手续的，即可前来借阅；第二，没有金钱的限制，凡来借阅书籍，不论有钱无钱，一

律不须手续费用；第三，采用通信借还的方法，没有地域时间的限制，无论那时那地，都得自由借阅。本馆所以采取这种办法，无非想为偏于一隅和少数人享受的图书馆，开辟一条新的途径，谋文化水准的提高，和大众智识的普及。

本馆已搜集合于时代有益的书籍数千本，印成书目，以无条件开放借给全国有志读书的人们。自于去年正式公开，便立刻震撼了整个的读书界，得到了广大群众的拥护，借书者遍及了全国，僻远的地方如云南的海通，四川的宝阳，朝鲜的城津，都有本馆经常的读者。足以见到读书者的饥荒，和需要本馆的殷切。

惟是本馆的资力有限，不获购置大量的书籍，而且复本缺乏，以致常常不能满足读书者的要求。所以不得不谋积极的扩展，增加书籍的数量。现在决定于五月十五日至六月三十日期间内举行征书运动，求为落后的中国文化，以及饥荒的读书大众尽一些绵力。

本馆深深地相信热心文化事业，同情读书大众的著作家，出版家，发行家，收藏家，对于本馆这次的运动，一定欣然地赐以伟大的赞助，而将书籍无吝啬的赠予！

这份宣传品，经过推定，当是一九三四年五月所发。文中讲“自于去年正式公开”，即一九三三年。从中我们还得知，它是“蚁社”的一项事业。“蚁社”是上海一些进步青年为推进文化、团结青年、推行健康的文化生活而成立的一个文化社团。已经知道徐赓鳌是它的发起人之一，徐字寿龄，江苏吴县

(上接第87页)

图书馆杂志1982年2期45—47页。

天一阁以水制墨火 四百余年阁无恙——天一阁防火史话 骆兆平

上海消防1982年2期。

宁波天一阁 任君

大公报（香港）1982年3月31日。

天一阁 林士民

文物1982年7期。

人。一九二七至一九三二年“一·二八”上海事变前他在商务印书馆发行所邮购处工作。“一·二八”日军进犯上海闸北，商务印书馆毁于炮火，他和其他职工同遭解雇。之后，他到工部局华员总会俱乐部任干事。是在那个时候和沙千里等同志共同建立了“蚁社”，取以大众团结的力量，为社会肩负重任辛勤劳动之意。他们提出，蚁社的性质，是“依着时代的要求，从事于和社会需要相适应的文化运动。”其目标是：“要以文化运动为手段，使新社会早日实现。”当时“新社会”、

“新时代”一类之词并无一定专指，可以理解为与当时社会制度根本不同的新社会，也可以是语言学上所称的一个模糊概念。他们提倡的精神是“用团结的力量，严峻的纪律，艰苦奋斗向着目标前进。”

蚁社成立时计划搞的活动比较多：图书馆，剧团、刊物、读书会、演讲会、摄影会、参观团、旅行团。但是真正搞的持久和得到广泛反应的，是蚂蚁图书馆——免费的通讯图书馆。不仅读者欢迎，还得到北平图书馆协会、上海申报流通图书馆等文化团体和一些学者的支持。蚂蚁图书馆完全继承了上海通信图书馆的工作方法，一九三七年后停办。

上面所录宣传品和情况虽只是蚁社和蚂蚁图书馆的一些早期情况，却都是见诸文字的，从中也可见这两个团体的历史简况。

徐赓鳌同志解放后任商业部主任秘书，民盟成员。一九五二年调任江苏常州市建设局付局长，此后一直在常州市，“文化大革命”中受迫害去世。
汪家熔